

我的人生，自己選擇

創造一個不在規格內的人生

文·謝文憲（憲哥）



假日的午後，靜靜的瀏覽臉書，看見朋友分享一則媒體報導，不經意的點開網址，眼淚不停在眼眶裡打轉，這個小舉動，打開了我與莊景宇的連結。

台大政治系畢業後的人生

各位可以想想，如果您有個女兒是台大政治系畢業，她畢業後應該做什麼？

大學時期因為接觸到電子商務，讓她對電商的未來與應用，超過對政治的狂熱。畢業後到了鴻海富士康集團在上海的辦公室，負責集團在大陸的電子商務佈局，任職期間，也與湖南衛視，以及數十家大陸知名企業談及合作事宜。

在上海工作一年多的景宇，雖然偶爾想家，但因為年少輕狂想拚想衝的人生大夢，

讓她獨自在上海生活，過著還算愜意、常用skype紓解鄉愁的日子。

一切的改變，就從一通與父親的skype開始。

「爸，我在上海一切都好，你呢？」景宇從小跟爸爸很親密，很黏他。

「很好啊，魚市場的生意很忙，不過最近閃到腰，好痛啊，很可惜我女兒不在身邊。」莊爸爸略帶撒嬌的說著。

掛掉電話的景宇，竟在電話那頭撲簌簌的哭著。

身為獨生女，家裡在做魚貨生意，爸爸受傷，媽媽是家庭主婦，沒有人可以幫爸爸，她該怎麼辦？爸媽年紀越來越大，這行業可以繼續做嗎？身為女兒，她該怎麼辦？

離職返台走進漁市場

一個月後，她離開了上海回到基隆的家幫爸爸。

爸爸罵她：「我培養妳念到台大，是希望妳過好的人生，不要跟爸爸一樣賣魚，妳就去考公務員，或去大公司上班就好，妳跟我一起賣魚做什麼？」

「爸，你就是我的全部！」沒過幾天，爸爸就不再堅持了。

問題來了，從小到大，沒去過一次漁市場的景宇，從今天起她將面臨兩個大改變：

1. 每天不到四點就要起床。
2. 要開始練習穿雨鞋與圍兜，而且要習慣身上有魚的味道。

從只會吃魚，到會挑魚；從根本不知道魚有多重，到可以目測判斷魚的重量；從大小姐到小老闆；從高材生到跟在中盤商爸爸身邊的學徒，這一路走來，景宇面對了許多她以往從沒有想過的人生改變。

慢慢了解爸爸的生活之後才知道，原來爸爸的辛苦不只有早起，也不只有搬貨，還有白天辛勤工作後，晚上還要跟餐廳喝酒應酬的噩夢。

這也激起了景宇想要利用所學，用電子商務的概念幫助爸爸魚貨事業的重要念頭，於是，景宇與共同創辦人開始走上創業的道路，「Mr. Good 好好鮮生」一家以魚貨生鮮宅配的為創業概念的新形態公司，就在26歲的莊景宇手下一手建立起來了。

結合新鮮魚貨、電子商務、O2O（Online to Offline）的行銷思維，讓這位擁有高學歷的年輕女性，可以一方面兼顧家庭，二方面發展事業，最終可以把祖母一手建立的魚貨事業，在第三代手上，傳承且發揚光大。

孝順的孩子，老天會加倍奉還

我一直覺得景宇是很孝順的孩子，我得知她的故事以後，約她來上我的廣播節目，參與我「夢想實憲家」的實體演講分享活動，我不只要幫她宣傳，還想讓她有更多曝光的機會，讓更多人知道她的故事。

我自己有兩個兒子，很清楚身為父親的心情，或許爸爸期待子女的就是一個簡單的陪伴，這就是我為何會用各種場合幫助她的原因，我相信「老天會特別疼惜孝順的人」。

而且最近我常在想一個話題：「不在規格內的人生」，或許大家都覺得，台大畢業應該怎樣怎樣？女生應該怎樣怎樣？正妹應該怎樣怎樣？莊景宇這個完全不在規格內的人生，很值得我寫一篇文章讓大家好好想想。

她就是一個台大畢業的女生，長得很正，是位賣魚的老闆，一個不在規格內的新人生就此展開。她會不會成功，輪不到我來評論，但我想說：我非常佩服她的「孝順與勇氣」。

我常說「人多的地方不要去」，而「人少的地方你敢去嗎」？或許莊景宇做出了最佳的詮釋。💖

作者簡介

- 連續十年獲選管理雜誌兩岸華語知名企管講師
- 環宇廣播FM96.7周三上午八點【憲上充電站】主持人
- 【商周專欄部落格職場憲上學】專欄作家
- 【蘋果日報職場蘋形憲】專欄作家
- 著有：《行動的力量》、《說出影響力》、《教出好幫手》、《人生最重要的小事》、《職場最重要的小事》（春光出版）等書
- 謝文憲 憲哥部落格：<http://lewis2fly.pixnet.net/blog>
- facebook搜尋：謝文憲-憲哥粉絲團